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 مواضيع التأسيسي

 جمع وطرح

 الأعداد                                       )العمليات(❶

 قسمة وضرب

 الإقترانات + ❷

 العمليات على المقادير الجبرية ❸

 التحليل إلى العوامل ❹

 كثيرات الحدود + النسبية ❺

 الإقترانات المثلثية ❻

  الرســم ❼
 

  رساااااااااااااااارياااا      سااااااااااااا ااار          ر

 : 2006يجميع طلاب 

هذا الجيل سيييي مت يز ين با ي الأ االي   
م ك يا ك ا  ك  السيييي يوكل الل الدلأ ياه 

الزأسيييين يايم اي  تو دمك ا   تارسيييما 
 ياخل امه لم دة الزمليولأ.

ابا ابا االدلأ ياك مسجل يع أ. فخره لرارل 
 ا   ي  رح ماام  ابا

 .يل ي لع ن رح م مت ي ين لااً

 Numbers دادـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالأع
 

 

 

 Peal number الأعداد الحقيقة

 

 

 الأعداد المركبة

Complex number 
 

 الأعداد الحقيقة

Peal number 

  جموعا   عد د  ينسبيا

Rational numbers 

 )قسمة اعداد صحيحة(

Inboger 

numbers 

مجموعة الأعداد 

 الصحيحة

 

 

 مجموعة الأعداد

النسبية غير 

 الصحيحة

 مجموع الأعداد الكلية

 

Matural numbers 

 مجموعة الأعداد الطبيعية

 رــالصف

 

جموعا  

  عد د 

 يغير 

 نسبيا
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𝒂

𝒃
  

𝒄
=

𝒂

𝒃∗𝒄
 

① 
2
32 1

21 7* 73
 

② 5
3

3 3*1

5 5

1
 

③ 

1
2
7

1

1

14 * 4

2

7 4











 

④ 
5
45 5

8 2 * 24






 

⑤ 

6

2
9

12

2

9*12
54 





 

⑥ 

1

27
39

1*13

27
54 

 



 

⑦ 

1
13

26
13
2
5

5*

2 *13

26
5  

⑧ 5
2

6 2* 33

5 5

  
 

 

  خ ير نفسك   

① 
5 3 1

6 4 2
 الجواب 

5

12
 

② 
3 11

5
5 3

 الجواب 
139

15
 

③     11 2
21

14 3
  11=  الجواب

④ 
5
6
15
22

الجواب
11

9
  

⑤ 
3 6 1

2 5*3


الجواب

59

30
  

⑥ 7
6

21*2
 36= الجواب 

              سس و يعمليرت عليهر  

 .الأسس هي عدد مرات ضرب الأس س في نفسه

 الأسُ )القوة(

أ
   س

 الأس س       

 
 
 قواعد مهمة جدا

 لأس س ت.الأسس في ح لة الضرب تجُمع بشرط تس وج ا ❶

 ب+ب= س ب. س بس

 Examples ① 2-س-3 . س = س-3+1 = س 

 س2 . س4 = س2+4 = س6 ②

 س-2 . س-3 = س-2-3 = س-5 ③

طرح بشرط تس وج الأس س ت ❷
ُ
 الأسس في ح لة القسمة ت

H
f h

f

s
s

s


   

Examples ① 
5 8

3

3
8

s s
s

s


  

② 
H 3

H2

h3 3 f2 h 3 s
s

s
s

  


  

③ 
4 7 3

3

7s
s

s
s

 
  

الأسس تتوزع عها الضرب والقسمة ولا تتوزع عها الجمع  ❸

 والطرح.

 

 

h

H

H

h H

H

w s w s

s s

ww




 

h h H
w s w s   
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Examples  

①  
2 2 2
w s ws 

②    3 33 3
s27 3s s3  

③        
4 4 4 44 4
w s16 s w 2 ws2  

④  
3

3 3

3 22
s

8

s s
  

 2-(2-. )ص 2-= س 2-((2-)س)ص ⑤

⑥    

 

22

2

4 s
ww 3

4 s
3


 

 

 3(2-س. ) 3(1-)س=  3((2-)س(1-س)) ⑦

❹  
َ
ضرَب )ض

ً
 رب القوتين مع بعض(الأسس المرفوعة لقوة ت

①  4 2*2 2 2
ss s  

②  
1
*62 3

1
63s ss

 
 

③  6 3 *2 3 2
ss s

   
 

④ 
2

7
*2

4
7s s 

في حــــ لــــة رفع الأس من المقــــ م للبســــــــــــط بو ان الــــه من  ❺

 البسط للمق م نقلب اش رته.

h

h

1
s

s


        

العكس صحيح
↔           

h

h

1
w

w


  

① 
2

2

1

s
s


 

②  
3

3

1 3s s
1

s

 
 

③  
4

2
1 1

16 24


 

④ 
5

5s2
2

s
 

⑤ 
7

7s
1

s


 

⑥ 1s5
5

s
 

بج عدد بو مقدار مرفوع لقوة صـــــــــــفر )الأس هو صـــــــــــفر(  ❻

 1 الجواب =فإن 

 
0

1 H  

0
1 s   

 
0

1 2    

 
0 2

3
1   

 شرط بن لا

 يكون الأس س صفر

 (صفر ≠)ب, س 

ة )الأس يكون عها شكل  ــــالأسس النسبي ❼
بسط

مقام
 ) 

   :يتحو  الأس النسبي إلا جذر عها النحو الت لي

س

أ

ب
       

الداخل

الخارج

    =   
الداخل

(البسط)
 H f
s       

              الخ رج )المق م(   

 

Examples  

① 5
2
52

s s 

② 3
73 7

3
71 1

s s
s



 

③ 
7
2 7s s 

④ 
1
2 s s 

⑤ 
2
32 2 3

4 2 8 8  

⑥  22 325 5 125  

⑦ 
 

 
2

2
3

3

11

7
7

9 2
2



 

⑧ 3
2 8    جذر فردج 
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  أتذكر

بقي 
ُ
لغي الس لب لكن القوة الفردية ت

ُ
 القوة ال وجية ت

ً
دوم 

 الس لب.

=
قوة فردية

 عدد س لب (عدد سالب)

8 ( =-2)3 

-=
قوة زوجية

 عدد موجب (عدد سالب)

4 ( =-2)2 

 

 

200

199

1 1

1 1

  

  

 

يا(  يعمليرت على  يم غير ت  ) يمقردي   يجير

 رحااااااااااااااااااااع وطاااااااااااااا م   ❶

تتم عملية الجمع والطرح عها الحدود المتش ب ة مع بعضه  

 من حيث الشكل ولأس.

Examples 

 ⇐ 2ص2ص + 2 – س12+  2ص4 - س2 ①

 ص2 – 2ص2 –س 14=  

 2س+  صس 9 + 2ص2 – 2س - ص س - ②

 2ص2 – ص س8=  

 2ص – ص2+  11+  2س2 –+ ص  1+  س2 ③

 12+  2ص – 2س2 –ص 3س + 2= 

 2+ س 3ص –ص 3 – 2س + س – 2ص ④

 ص3 –س  – 3ص – 2س2+  2ص= 

 

 ص3س +  – 2س –ص 3+  1- ⑤

 2س –ص 6س +  -1-= 
 

ب وقسما  يم غير ت        ❷  ضر

 

 (3ص2ص( )6+ )( 4س2ص( )2س( )2) ①

 4ص12+  5ص س8= 

 ()س ص(2ص-ص( + )5()2)ص –( 3()س4( + )2س()س-) ②

 3س ص – 3ص5 – 3س4 + 3س-=  

 3س ص – 3ص5 - 3س3= 

 ص12+  2ص3 – 2س( + ص6()4) ③

 ص12+  2ص2 –س 24= 

④ 
42

3 1 2

w
w

ss7

s21 s3
  

3 2 2

1 1
w w

s2 s s

3 3 3
    

⑤ 
3

2 3 2

w2 s2
w s

ws2ws6

w s6 s4
   

2

2

2
s

w w
2

s2s
   

⑥ 
   

3 4

2

2s
2

s s6

s w7


  

4
2

2

s
2

s6
s2

w7
  

المتغيرات  نضرب

 المتش ب ة   لشكل فقط

في ح لة الضرب 

 تجمع الأسس

في ح لة القسمة 

رح الأسس
ُ
 تط

ع
تق
هر 
كري
ش
لى أ

 ع
ور
طي
 ي

 

  
↲ 

 . ض
بع
ع 
  
ت
هر
شرب

مت
 ي
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   ويويرت على  يعمليرت  يحسربيا

 
 إذا تس وت الأولوي ت نبدب من اليس ر إلا اليمين.

① (1- 3)2  +2  *12 - 3 

 =(-2)2  +24 – 3  =4  +24 – 3  =25 

② 
 

2
2 6

3*2 1
3


  

15 2
3

6 417 2
5

3 3 3
6 1 


 

    

③ 
 

4

2

2* 2 13
1 2

1 3

 
 


 

15 32 13 2*16 1313 45
1 1 1 1

2 102 10 1 9

 
       


 

④  
327 2

* 6 3 5 *5
4 3

   

9 92 9 983 9
2 22 2 2

46 6 40 6 8*5 


       
  

 

      ك   قو س
فك التربيع أو التكعيب

فك باستخدام توزيع الضرب
} 

ب ❶  برس  د م توزيااااع  يضر

  (2س2+  3س) ①

 3س2س + 3= 

 نضرب كل حد  كل الحدود   ( 3 –س 2)( 1)س +  ②

 ↔ 3 –س 2س + 3 – 2س2= 

 )س + ب()ص + ب(= س ص + )ب + ب( س + بب

 س -س  – 2س2= 

 (3س –س 5( )4 - 2)س ③

 3س4س + 20 – 5س – 3س5 =

 س20 – 3س9+  5س-= 

 

بيعاااااااااااك  يقااا  ❷  ياااااااااااااوس  يير

 
22 2

w*s*2w s w s     
  ي  م خليطو برق م بو متغيرات ب 

 مربع الث ني          2الث ني * الأو  *    الأو ( ±مربع الأو  = )الث ني            

 جمع     نفس الإش رة                   
ً
 دوم 

 4س + 4+  2س=  2(2س + ) ①

 2س4س + 4 – 1=  2(س2 – 1) ②

 9س + 24 – 2س16=  2(3 -س 4) ③

 2(س3 - 1-) ④

 2س(3-س( + )3()1-)2 – 2(1-) =

 2س9س + 6+  1= 

 2(3س – 5) ⑤

 6+ س 3س10 – 25 =

 2(2-ص5 –س ) ⑥

 4-+ ص 2-س ص10 – 2س =

2

24
1 s10

s
ww

   

 2(2+ ص 3س) ⑦

 4+ ص 2ص 3س2 + 6س= 
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 اااااوس  ي كعيباااااااااايك  يقااااااا  ❸

 Aطريقة  ①

 2= )ب + ب( )ب + ب( 3)ب + ب(

 (2+ ب بب2+  2= )ب + ب( )ب

 ثم  ضرب الحدود وبفك الأقواس

↓ 

 3+ ب 2بب2+  2+ ب ب 2ب + بب 2ب2+  3= ب

 3+ ب 2ب ب3ب +  2ب 3+  3= ب

 

 )ق نون دايركت( Bطريقة  ②

  3ب + ب 2ب3ب +  2ب3+  3= ب 3)ب + ب(

  3ب -ب  2ب3ب +  2ب3 - 3= ب 3ب( -)ب 

 3(2)س +  ①

 8+  2(2)س( )3( + 2) 2)س(3+  3س= 

 8س + 12+  2س6+  3= س

 3(1 -)س  ②

 3(1) – 2(1)س()3( + 1) 2)س(3 – 3س =

 1 –س 3+  2س3 – 3س =

 2(1 –( )س 1 -)س  :بو

 (1س + 2 – 2( )س1 -= )س 

 1 –س 2+  2س –+س  2س2 – 3س= 

  1 -س 3+  2س3 – 3= 
 

  خ ير نفسك    

① 
4 s s

1 s 1 s




 
 

②   
3 2

2

s 1 s

1 s ws




 

③ 

2

3

2

2 3

6 s5 s

ws6
10 s3 s

w s10

 

 
 

④ 
5 4 3

8 2

U w s
U w 

⑤ 
   

   

4 214

617

5 w s 3 s
5 w 3 s s
 

 
 

⑥  
0 3 100 2

8 4 15

U w s4
U w s18



 

⑦ 
4 2 2 3 4

2

Uw s U w s
Uw s
 

⑧ 
   

 

402 4 3 2

35 2

w w w s

w us




 

⑨ 20 8
12 50

 

⑩ 2 4 8
2

 

 (8س +  2+  2س4+ ) (6+  2س5 – 3س) ⑪

 (3 - 2س3+  3س5+ ) (3+  2س6 – 4س) ⑫

 (12 -س 5+  3س4) - (2س + 3 – 2س5+  3س8) ⑬

(6س + 5 – 2س3 -) –( 4 -س 3+  2)س - (3س + ) ⑭

 )س ص( (6ص +  –س ) ⑮

 (4س +  – 2)س (1 -س 2) ⑯

 (3)س +  (2+  2س3+  4سس )- ⑰

 كعب الث نيم 3الث ني تربيع*الأو  * 3الث ني*الأو  تربيع* مكعب الأو  
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  ي حليل إلى  يعو  ل

 

 

 

ك ❶  سحب عر ل  شير

ـــــــــيتم سح ـــــــــب الأس الأصغر كع مل مشترك بشرط بن يكـ ون ـ

 موجود في جميع الحدود.

 24 -س 6 ①

 (4 –)س  6= 

 2س –س 2 ②

 (س – 2) س= 

 س2 – 2س4 ③

  (1 –س 2) س2= 

 س2 – 2س12+  3س ④

 (2 -س 12+  2)س س= 

 6س – 4س ⑤

 (2س – 1) 4س= 

 س4 – 12 ⑥

 (س – 3) 4= 

 

 

 

  اااااااا   ربعيااا ق بياااااااااااا  ❷

لا يوجد   لأعداد الحقيقية مجموع مربعين لأنه لا يوجد جذر  ←

لمركبة )الوحدة لكن له  حل   لأعداد ا (2+ س 2)بلعدد س لب 

 .الث لثة(

 2)الث ني( – 2)الأو (تكون عها شكل  ←

    
ُ
 حلل إلات

 

 (
جذر

الأول
−

جذر

ي  
الثان 
)(

جذر

الأول
+

جذر

ي  
الثان 
) 

 

 2ص – 2س    ص -س   

   w s w s     w s w s     

Examples 

 (3( )س + 3 -)س =  9 – 2س ①

 (س+  4( )س - 4)=  2س – 16 ②

 (3)س + (3 -)س  3= ( 9 - 2)س 3=  27 – 2س3 ③

 (4+  1 –( )س 4 - 1 –)س =  16 – 2(1 -)س  ④

 (5)س +  (5 -)س 

 (3س + +  10( )3 –س  - 10)=  2(3)س +  - 100 ⑤

 (س+  13) (5 - 7)

⑥    s 22 2 ss    

⑦   4 4s s 16 s   

❶ 
عر ل 
ك   شير

❷ 
ر    ق بير
ر    ربعير

❸ 
 . ر ر  كعبير  *  ق بير
 . ر  *  جموع  كعبير

❹ 
 يعبررة 

بيعيا ثلاثيا   يير
  يحدود

 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 س

 144 121 100 81 64 49 36 25 16 9 4 1 2س

در رت  ❺

علير  ثل ثريثا 

  أكي  

ر  يهم نفس  يحدي   قوسير

  ع  خ لاف برلإشررة
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⑧     2
8 ss s8 8    

⑨     2

7 s2 7 s2 7 s2  

⑩   
2

s s
8 8

3 3
s

64
9

  

 

  اا ق /  جموع  كعبيااااااا  ❸

 

 موجبعكس                   نفس  :  بشكل ع م

 (3ص +س ص  ∓ 2ص()س ±= )س  (3ص ± 3)س

التكعيبي للحدين مع الحف ظ عها  الجذر : صغيرقوس  ←

 نفس الإش رة  ي  م.

)مربع الأو    :قوس كبير ←
عكس

الإشارة
)الث ني × الأو   (

موجب

 
 
دوما
مربع  (

 الث ني

 ـــــــــــــــعــــــــــــــــــــــــــــــم(* يمكن حفظ الإش رات  كلمة )نـــــــــــ

 نفس   عكس   موجب                             

± س  1  ±  2  ± 3 ± 4 ± 5 ± 6 

 216 ± 125 ± 28 ± 27 ± 8 ± 1 ± س3

 Examples 

 (64س + 2+  2( )س2 -)س  ( =8 - 3)س ①

 (2س + س3 - 9+ س( ) 3) =( 3س+  27) ②

 (2س + س6+  16س( ) - 4) = 3س - 64 ③

 (9س + 3+  2()س3 -)س  2( = 27 – 3)س 2 = 54 - 3س2 ④

 (9س + 3+  2( )س3 -)س  2( = 27 - 3س)س

 س =4 – 4س4 ⑤

 (1+ س +  2( )س1 –س )س 4 = (1 – 3س) س4= 

 س لب مميزه لأن يحلل لا  الكبير  القوس

 =  125+  3(2)س +  ⑥

 (25( + 2)س +  5 – 2(2( ))س + 5+  2)س + 

 (25( + 2)س +  5 – 2(2( ))س + 7)س + = 

 (1+  2+ س 4( )س1 - 2)س = 1 - 6س ⑦

 

بيعي ❹ }2  ⇐  اااااا يعبررة  يير sf sH   الشكل الع م 

 طريقة التحليل:

ــــــــــــــــــــــــ* في القوس الأو  نن    ـ

 .الإش رة الأولا كم  هي

 

 * في القوس الث ني نضع الإش رة الن تجة من ح صل ضرب

 الإش رة الأولا في الث نية.

 السؤال المعهود: 

  )       (والفرق  ي  مـــــ   )       (عـــــددين حـــــ صــــــــــــــــل ضــــــــــــرب مـــــ  

 .)       (بو مجموعهم  

 

 

 (3ص+ 3)س

 = )س+ص()س2-س ص+ص3(

 (3ص - 3)س

 (3ص+ص س+2ص()س-= )س

يأي⟷سيي⟷ي2س

يأي⟷ي2سي⟷ي4س

يأي⟷ي3سي⟷ي6س

 أي⟷يsي⟷ي2س
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Examples 

  6س+ 5 – 2س ①

 (2 -( )س 3 -)س 

 نضع العدد الأكبر في البداية

 5 - س4 – 2س ②

 (1 -( )س 5 +)س 

 (4)( والفرق  ي  م 5عددين ح صل ضرب م  )

 (1هو ) 2* هن  مع مل س 3 -س 2 – 2س ③

 (1 +( )س 3 -)س 

 (2)ومجموعهم   (3)عددين ح صل ضرب م  

 12س = 4+  2س ④

  0= 12 –س 4+  2س

 0( = 2 -( )س 6)س + 

 س7 - 2س- = 12 ⑤

  0= 12 +س 7+  2س

 0( = 3 +( )س 4)س + 

 * هن  تم سحب ع م   24س + 18 – 2س3 ⑥

 لجعل مع ملمشترك   (8س + 6 – 2)س 3

 2س( يس وج 1)  (2 –س ( )4 –)س  3

 س4+  2س5+  3س ⑦

 (4س + 5+  2س )س

 (1( )س + 4س )س + 

  2س + س 9 – 8 ⑧

 8س + 9 - 2س= 

 (1 -( )س 8 -)س 

 

b)( نحلل كم  نعرف )مثل الح لات الس  قة  

c (2)س( نقسم كل حد ث  ت   لقوسين عها مع مل 

 إذا ك نت تقبل القسمة  قسمهم وخلص.← إلا: الانتب همع 

ــــــــــــــــــــــــ ←   س إذا كـ ـن لا يقبــل القســــــــــــمــة نعطيــه لـ

 )يصبح مُع مله (.

 أحد الأقواس ثم نخت ر )نجرب( الإش رات  2سنضع مع مل  (2)

والعددين  حيث يكون ح صل جمع القريبين   لبعيدين 

 يس وج الحد الأخير:

     1 1s s3 s s3 s s
3 3

     

⑨ 
21 s4 s5  

25 *1 s4 s  

 5 –س 4 – 2= س

 (1( )س + 5 -= )س 

  
55

1 s 5 s   

 (1س + 5( )1 –= )س 

 (2س)* عندم  لا يكون مع مل 

ولا يمكن ســحـــــــــــــــب  (1)يســ وج 

ع مل مشـــــترك والمع دلة تحُلل 

  نلجأ لطريقتين:

(1)  a 2س( نمســــــــــــــــك معــــ مــــل 

 ونضربه   لث  ت.

 1+  س6 - 2س9 ⑩

دعة() 1س + 6–2س(3)
ُ
 خ

 (1 -س 3( )1 -س 3)

 9*  1س + 6 – 2س  :بو

 9س + 6 – 2س

 (3 -( )س 3 -)س 

  
9 9
3 s 3 s  

 (1 -س 4 – 2س5)

 (1 +س 5) (1 -)س 

 القريبينس = 5-            

 البعيدينس  =  

 الآن نجمع:

 س4-س + س = 5-

 الحد الأوسط    

 1-=  1*  1-: لاحظ

  الحد الأخير 
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  ثل ثريثا  أكي     ❺
ً
 در رت علير

نجد الأصف ر النسبية لكثير الحدود وهي عوامل   هم

قسمة عوامل الحد الث  ت الحد الث  ت عن طريق 

 عها عوامل المع مل الرئيس.

عوامل الحد الثابت

عوامل الحد الرئيس
± =  

الأصفار

النسبية
 

Examples  
 2س + 8 – 3س6 ①

 (2 -س 6+  2س6) (1 -س )

 1س =   لتجريب         2عوامل الحد الث  ت: 

 6، 3، 2، 1عوامل الحد الرئيس:  

الأصف ر النسبية: 
1 2 2
3 3
     

22 s6 s6   

      
31 s 2 8s s6      

        نعكس الإش رات
2 3s s6   

22 s8 s6  
            نعكس الإش رات

2s s6   

           2 s2     
2                  نعكس الإش رات s2       

 صفر                             

 16 -س 4 – 3= س 4س ②

 (8س + 6+  2س3+  3)س (2 -)س 

 ± 16، ± 8، ± 4، ± 2، ± 1 الأصف ر:  تجريب  

 (4+ س +  2( )س2( )س + 2 -)س 

فر  ص

4

2 3

3 4

2 2

3

3

2

2

2 s16 s4 s s

16 s4 s3

8 s6 s3

16 s4 s2

s12 s6

16 s8

16 s8

s

s2 s

s2 s3

   

 

 

 



 

  

 

  

 

 1+  س3 - 2س2 ⑪

 2*  1س + 3 – 2س

 2س + 3 – 2س

 (1 -( )س 2 -)س 

  2
2

1s s2  

 (1 -س 2( )1 -)س 

طريقـــة عـــ مـــة وتصــــــــــــل  لكـــل  (3)

الحــ لات الســـــــــــــ  قــة وهي تعتبر 

حـــ لات قـــ  لـــة للتحليـــل، لك  ـــ  

 تصل  لمع دلات لا يمكن 
ً
بيض 

تحليلهــــــ   ــــــ لطرق الســـــــــــــــــ  قـــــة 

ـــــــــــــــــــــــلمميوهــــــذه الطريقــــــة هي ا   ـ

والــــــــــــــــــقــــــــــــــــــ نــــــــــــــــــون الــــــــــــــــــعــــــــــــــــــ م 

  موضوع  وسنستخدمه 
ً
ايض 

 .)حل المع دلات(

⑫ 2

H{ f
12 16 s3  

∆  =162 – 4  *3 ( *12-) 

∆  =256  +144  =400 

16 f400 s
H23*2

     

10 8 20 16 s
3 6
   

  

 ب س + ج+  2بس

=المميز  أج2ي-يب4 =∆

 

 صفر       س لب      موجب

ي ممي  

موجب
     f

s
H2
    

ي ممي  

سالب
ي    

لا يوجد حل حقيق 

(𝐜𝐨𝐦𝐩𝐥𝐞𝐱 𝐧𝐮𝐦𝐛𝐞𝐫𝐬)
 

ي ممي  

صفر
         f s

H2

  

 نعكس الإش رات

 نعكس الإش رات

 نعكس 

 نعكس 
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فر  ص

2

2 3

2 3

2

2

4 s s

2 s 8 s6 s3 s

s2 s

8 s6 s

s2 s

8 s4

8 s4

 

   



 







 

  هررة: 

 س4 – 3+ س 16 – 4س :بو

 ( =4 – 2( + س )س4+  2( )س4 - 2)س

 (4+ س +  2( )س4 - 2)س
 

 ير ت  يحدود و لاقير نرت  ينسبياكث

 (Polynomials)اقتران كثير الحدود  ❶

 الصورة الع مة لاقتران كثير الحدود

 2 k 1 k k

H k 1 k k
2

0 1 2

s H s H s H s r

H s H s H

 

   

    

 
 الأسس تكون اعداد صحيحة غير س لبة. ①

 بكبر قوّة هي درجة الاقتران. ②

 المع ملات اعداد حقيقية. ③

Examples  

 درجة بولا )خطي(        ← 2)س( = س + ق ①

 درجة ث نية )تربيعي( ←  1 –س 6+  2س2)س( = ق ②

 درجة صفر )صفر(  ←  32)س( = ق ③

 خ مسةدرجة   ←  5+ س 3 –س )س( = ق ④

 درجة ث لثة )تكعيبي(   ←  5 - 3س3)س( = ق ⑤

 هذه الأمثلة جميعه  كثيرات حدود.
 

 هذه الأمثلة جميعه  ليست كثيرات حدود.  لكن:

 2-س2س + 6)س( = ه ①

 الأس هدد صحيح س لب

②  
7

23 s s3 s s I   

 الأس كسر وليس عدد صحيح.

③  s3 s rs   

 صحيح. الأس كسر وليس عدد

④  2

s 6
s I

1 s3





  اقتران كسرج                

⑤  
2

6 s 1 s
3 s r

6 s s 6

  
 

  
 اقتران متشعب   

⑥  3 s s r  اقتران دائرج 

⑦    2s 3 s r   اقتران لوغ ريتمي 

 كثير ت الحدود يكون فقط بسط ومعرّف  ق عدة واحدة.
 

 نعكس 

 نعكس 

 نعكس 
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 ران ت النسبية والكسريةالاقت

 

 

 المع دلات )إيج د قيمة المجهو (حل 

 

 

 جهول و حدحل  عردلات بم  

① s24
2 s

2 2
8 4 s2    

② 1 s s2 3 3 s2 11       

③ 
217 3 s4  

2 2s 5 s 20 s45        

④ 2 w2 4 w36 w     

⑤ 
2 s

5 s
7

7 12 s     


  

⑥    
22 2 5 s3 2 5 s3    

3 s 4 5 s3    

⑦ 
2 211 s s12 s s    

11 s12 s  

11 s11   

1 s  

⑧ 320 7 s   
33 s 27 s    

⑨ 
2s6 s 
20 s6 s  

 
0 s

0 6 s s
6 s

 
 

 
 

⑩ 0 2 3 ss   

  0 1 2s s   

1 s s  

1 s4 s 

⑪ 
221 s4 s  
20 21 s4 s   

  0 3 s 7 s   

3 s 7 s   

⑫ 
2 40 12 s s   

  2 20 3 s 4 s   

   20 3 s 2 s 2 s    

 ن نسبر  
  قير

 البسط والمق م كثيرات حدود

①  
3

1 s5
s r

2 s6





 

②  2

s
s r

7 s



 

③  
3

s r
s 1





 

  قير ن كسر 

①  
s 2

s r
3 s





 

②  
3

6
s r

s
 

③  
2

12s s r
s 3





  

حل مع دلات تحتوج عها 

 مجهو  واحد فقط

 جعل المتغير موضع ق نون. ①

 ع مل مشترك. ②

 التحليل. ③

 قسمة تركيبية. ④

لحل بج مع دلة يجب بن 

 نس وي     لصفر

حل مع دلات تحتوج عها 

 بكثر من مجهو  

 طريقة الحذف. ①

 طريقة التعويض. ②
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  خ ير نفسك    

 ل  يمعردلات  ي رييا: ح 

 13=  7س + 3 ①

 (2)س +  3( = 1)س + 2 ②

 (8 –)س  3س + 7س = 2-( 1)س +  4- ③

④ 
1 5

10 s 5 s
3 3

   

⑤    s s20 5 2   

 0=  21 –س 4 – 2س ⑥

 اكم   مربع   ← 0=  17 –س 8+  2س ⑦

 اكم   مربع   ← 0=  4 –س 3+ 2س2 ⑧

 0=  4 –س 5+  2س6 ⑨

 0=  2 –س 4+  2س3 ⑩

 0=  10+  5س7+  10س ⑪

⑫ 
1 1

1
s 2 s

 


 

 0=  81 – 4س ⑬

 0=  35+  4س12+  8س ⑭

 0=  4 – 2س3+  4س ⑮
 

 إكمرل  يمربااع  

في بعض الأحيـــــ ن نحتـــــ ج لأن نكمـــــل مربع لمعـــــ دلـــــة تربيعيـــــة 

دنــ  في الحــل( وطريقــة اكمــ   )نجعلهــ  مربع كـ ـمــل لكي تســـــــــــــ عــ

 المربع بسيطة وهي:

⟸  بن نجمع ونطرح للمع دلة التر يعية ↲
2

(
معامل س

2
)  

 .سمربع نصف مع مل 

 1هو  2سلكن بشرط بن يكون مع مل 

 0=  17 –س 8+  2س

 = 17 – 2(4) – 2(4س + )8+  2س

 0 = 33 – 16+ س 8+  2س

  0 = 33 – 2(4)س + 
 

 خطيا أو تربيعياحل  عردلات    

 بو ثلاثة مج هيل. مجهولين

 

 طريقة التعويض. ❷  طريقة الحذف. ❶

 طريقا  يحذف ❶

لكي نحل   لحذف بج بن نحذف بحد المتغيرين فيجب بن تكونت 

المع ملات متســــــ وية لكن مختلفة   لإشــــــ رة وللحصــــــو  عها ذلك 

نضــــــــــــرب بو نقســــــــــــم كـــل المعـــ دلـــة )المعـــ دلات(  ـــأرقـــ م  نحتـــ ج بن

 .معينة

 3س + ص =  ①

 10ص = 2 -س2

 ((1......... ) 3 )س+ ص =*  2

 ((2......... ) 10ص =2 - س2

 .(2) كله    لعدد (1)نحت ج بن نضرب المع دلة رقم 

 

 

1 6 w2 s2

10 10 w2 s2

 


 
 

 ونلاحظ
ً
  نجمع المع دلتين مع 

44
16 s4 
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4 )ص(بنه تم حذف المتغير   s 

𝒙الأن نعوض  = في بج   𝟒

 مع دلة من المع دلات، ولتكن

(1): 

 حل المع دلة  (1-، 4) ⇐  3س + ص = 

1  ⇐  3+ ص =  4 w  
 

 2-ص =  –س 3 ②

 3ص = 3س + 2

 ((1......... ) 2-ص =  –س 3* ) 3

 (2)ثم نحذف  3 ـ  (1)نضرب 

 2 3 w3 s2  

 

 

1 6 w3 s9

2 3 w3 s2

  


 
 

 ←  3-س = 11
3

s
11

 

 :ص لإيج د (1)نعوض في  ←

3
2 w *3

11
13 22 9 9 9

2 w 2 w
11 11 11 11


  

   
       

 

 :يمكن الحل   لتعويض* 

جعل بحد المتغيرين موضع للق نون في إحدى المع دلتين، ثم 

  ث نية لتوحيد المتغيرات.تعويضه   لمع دلة ال

 (1............ ) 2-ص=  –س 3نعود للمث   الس  ق: 

 (2............ ) 3ص= 3س + 2

 .= ص 2س + 3: موقع ق نون  ص ( جعلن 1* من المع دلة )

 (:2)في المع دلة  )ص(* الأن نعوض مك ن 

 3( = 2س + 3) 3س + 2

 3= 6س + 9س+ 2

  ← 3-س = 11

3
s 3 s11

11

    

ونجد قيمت  :  )ص(الأن نعوض في 
3

2 *3 w
11


  

 
13

w
11

 

 

 (1) ........... 1ع =  –ص 3س + 2- ③

 (2. )............. 4ع =  –ص 2س + 

 (3........ ) 3-ص + ع =  –س 2-

 ع:ونحذف  (3)مع  (2)نجمع ←

 

 

 

2 u w2 s

3 u w s2

4 w s

  

   

  

 

:ع ونحذف  (3)ع م (1)نجمع ←
ً
 بيض 

 

 

 

1 u w3 s2

3 u w s2

5 w2 s4

   

   

  
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 :(5) ونجمعه  مع 2-عها  (5)نقسم  ←

 

 

4 w s

5 w s2

  


 
 

2 s           (4)نعوضهم  في 

 صو نجد  (5)بو     

1+ ص =  2-  

    3 s  

 

1ع =  –( 3)3( + 2)2-  

1ع =  – 9+  4-  

4 u  
 

 (1........... ) 5=  2ص4 – 2س ④

 (2........ ) 20=  2ص2 + 2س2

 :(2) ثم نجمعهم  مع2- ـ  (1)نضرب 

2 2

2 2

2

2

w8 s2

20 w2 s2

10 w10

1 w 1 w

  

 



  

 

 5( = 1) 4 – 2س:  س لنجد (1)نعوض في 

 9=  2س

3 s  

 مجموعة حل النظ م:    ∴

(3 ،1( ،)-3 ،1( ،)3 ،-1( ،)-3 ،-1) 

 (1.........) 5ص =  –س  ⑤

 (2........ ) 1=  2ص2 – 2س

 :نستخدم التعويض* 

 5( في س = ص + 2) → 1=  2ص2 – 2(5)ص +  

 1+  2ص2 – 25ص + 10+  2س

 0=  1- 25ص + 10+  2ص-

 0=  24ص + 10+  2ص-

 0=  24ص + 10 - 2ص

 0( = 2( )ص + 12 -)ص 

 2-ص =    12ص = 
 

 3=  5+  2-س =   17=  5+  12=  س

(17 ،12)  (3 ،-2) 
 

 (1= ص ......... ) 4س + 2 ⑥

 (2........ ) 8=  س4 – 2س

  نعوضه  في( 2) ( 1....... ) 4س + 2ص = 

 (2....... ) 8س + 4 – 2س + ص(2)

 0=  8 –س 4 – 16س + 16+  2س4

 0=  8س + 12+  2س4

 0=  2س + 3+  2س

 0( = 1(     )س + 2)س + 

 1-س =    2-س = 

            ↓            ↓ 
 2س =     0س = 

            ↓            ↓ 
(-2 ،0)   (-1 ،2) 

 

 (2)بو  (1)نعوضهم في 

 صونجد  (3)بو  



 

 

 19 

16 

 (1............ ) 9=  2ص2+  2س ⑦

 (2............... ) 3-=  2ص - 2س

 :(1) ونجمعه  لـ2 ـ   (2)نضرب 

 

 

2 2

2 2

1 w2 s

2 w2 s2

 


 
 

2 21 s 1 s 3 s3      

2نعوض في( 2) 2
2 w 4 w 3 w 1         

 (2-، 1(، )2، 1) ⇐   ص   س       
  

+1       -1     +2            -2  (-1 ،2( ،)-1 ،-2) 

 مجموعة الحل.
 

بيعيا     الصورة الع مة له : ⟵     يمعرديا  يير

 + ب س + ج 2بسص = 
 

2[H4 f    المميــ      

 

 المميز صفر  المميز س لب         ميز موجبالم

∆= >∆          صفر <∆            صفر  صفر

↓   ↓        ↓ 

 يوجد جذر واحد          لا يوجد حل         يوجد جذران

 مكــرر     حقيقي )لا تحلل(   للمع دلة   

 no real solution مختلف ن

f  الق نون الع م لحل العب رة التر يعية: ⟸  s
H2
   

 

 

 0=  20 –س  – 2س ❶

طريقة

(1)
 0( = 4( )س + 5 -)س     

طريقة
(2)

   
    

 

2

2

120 14 1180 1 s2 1

     

9 1
5 s

2 19 1 81
s

2 29 1
4 s

2


 





  







 

 0=  5س + 8 – 2س2 ❷

 26 6*4  

  

 2

84 2 42 8 8 646 24 s
4 4 2

 
   

46
2


  
 

  عرديا  ي ط  يمس قيم   

الخط المستقيم تكون مع دلته خطية )من الدرجة الأولا( 

 ولكي نوجد مع دلته نحت ج إلا:

 .م = ميل ميل الخط المستقيم  ❶

 بج نقطة تقع عها هذا المستقيم. )س، ص(احداثي ت  ❷

 
 م = ميل

1 2

1 2

w w w
L

s s s

 
 

 
 

 هذه تعتبر طريقة من بحد الطرق التي ستتعلمه  في التوجيهي.

 1س – 2س=  س∆

 1ص – 2ص = ص∆
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 * مع دلة المستقيم  دلالة الميل ونقطة:  ⟸ 

 احداثي ت بج نقطة عها المستقيم

 1 1s s L w w   

           ميل المستقيم         
متزايد +

− متناقص
 

 لميل والمقطع:*  مع دلة المستقيم  دلالة ا

 ص + م س + ب

         صمقطع             = الميلس مع مل 
 

Examples  

 (1-، 3)ويمر   لنقطة  (2)جد مع دلة المستقيم الذج ميله  ①

 1 1s s l w w   

 1 s 2 3 w  الميل والنقطة  دلالة 

2 s2 3 w   

5 s2 w      ص   دلالة الميل والقطع 

(، 12، 3-)جد مع دلة الخط المستقيم الم ر   لنقطتين  ②

(1 ،4) 

8 4 12
2 L

4 1 3
 

   
  

  

 1 1s s L w w   

 1 s 2 4 w    

2 s2 4 w    

6 s2 w   

 3=  1س +  -ص4معـ دلتـه  جـد ميـل المســــــــــــتقيم الـذج ③

 وهل هو متزايد بم متن قص؟

s 3 1 w4    

 )ب(   
1 1

1 1
3 s w s s L w w

4 4
       

1متزايد 
L

4
  

2)ب(  s w4  

معامل 
1 1 s

s L w
4 2 4

     
 

 

  يقيما  يمطلقا

 |س| التي يرم  له    لرم  و س القيمة المطلقة لأج عدد حقيقي 

تس وج بعده عن الصفر عها خط الأعداد وبم  بن البعد لا يكون 

 س لب  فإن: 

0 s s s

0 s s s

  


   
          

1 1 1
2 2 2
     

4 4  

8 8  

25 25  

1 1  

إعــــ دة كتــــ  ــــة بج اقتران قيمــــة مطلقــــة عها صــــــــــــورة اقتران  

متشــــــــــــعب، من دون اســــــــــــتعم   رم  القيمة المطلقة، إع دة 

 تعريف اقتران القيمة الطلقة

  خطو ت إعردة  ي عريف: 

 نجد بصف ر الاقتران داخل رم  المطلقة. ❶

 نعين الأصف ر عها خط الأعداد ثم ندرس اش رته  حيث: ❷

 : يبقى الاقتران كم  هو. (+)الموجبة  الإش رة -

 (1-): نضرب الاقتران  ـ (−)س لبة  الإش رة -
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Examples  

①  4 s2 s r  

 
 

0 4 s2
2 s 4 s2

s r 4 s2
2 s 4 s2

2 s

 
   

   
   

 

 

 

 

 س|5 – 15ق)س( = | ②

 0س = 5 – 15 

 3س =  ⟸س 5=  15

 
3 s s5 15

s r
3 s 15 s5

  
 

  
 

 |2س -س 5ه)س( = | ③

  20 s 5 s 0 s s5

5 s 0 s

    

 

 

 
 

 

2

2

0 s s5 s

5 s 0 s s5 s r

5 s s5 s

  


    
  

 

④  
2 2

0 3 s5 s2 3 s5 s2 s I       
  

 

2

2

2

3 s 3 s5 s2

1 s 3 s2 s5 3
2

1 s 3 s5 s2
2

0 3 s 1 s2

1
3 s s

2

s I

  

    

  

  

   








 

⑤    26 s5 s s r34    

  

 

2

2

2

0 6 s5 s
0 1 s 6 s
1 s 6 s

1 s 4 6 s5 s
s r

3 s 1 s s5 6

  
  
  

      
 

     

   

 

 خصرئص  يقيما  يمطلقا  

تتوزع القيمة المطلقة عها الضـــــــرب والقســـــــمة ولا تتوزع عها 

 ح.الجمع والطر 

 |س.ص|=|س|.|ص|ي①

② 
s s

0 w
s w

  

③ w s w s   

④  
kk s sعدد زوجي: ن 

⑤ 2s s :لكن   
2

s s 

 ب ±س =   إذا   |س| = ب لو  ⑥

 ب ≤ س ≤ب –  إذا   ب  ≤لو |س| ⑦ 

 ب ≤ ب ، س ≤س   إذا   ب  ≥لو |س|  ⑧

 متب ين ت القيمة المطلقة 

Examples  

 3 ±س =  ← 3|س| =  ①

        12| = 1+  |س ②
     11 s 12 1 s   

13 s 12 1 s     
 

③ 23 9 s6 s   

 23 3 s 3 s     
6 s 3 3 s   

0 s 3 3 s   
 

 س(5-15)             (15-س5)

3 

 س(5 – 2(      )س2س –س 5)      (س5 - 2س)

5 0 

 -3  

-2 

6    3               -1            -4 


